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Введение

Стратегия модернизации образования в РФ предполагает, что в основу обновлённого содержания общего образования будут положены «ключевые компетенции»: «Основным результатом деятельности образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетенций в интеллектуальной, общественно-политической, коммуникационной, информационной и прочих сферах». (Закон РФ «Об образовании», статья 14 «Общие требования к содержанию образования»).

На современном этапе развития образовательной системы появляются новые технологии и деятельностные формы взаимодействия с обучающимися, в основе которых лежит их активизация и включение в образовательный процесс. 

Поэтому  целью работы является исследование аспектов реализации модели «Смена рабочих зон» как способ формирования базовых компетенций на уроках химии
Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

1) провести обзор учебно-методической литературы, рассмотрев примеры и особенности технологии смешанного обучения;
2) рассмотреть возможности использования предметного содержания курсов естественно- географического цикла как средство формирования базовых  компетенций;

3) разработать маршрутные листы и технологическую карту на основе модели "смены рабочих зон", которые могут быть использованы на уроках химии и во внеурочное время.

Объект исследования: модель Смена рабочих зон.

Предмет исследования: применение модели "Смена рабочих зон" на уроке химии и во внеурочное время. 

Гипотеза: если составить технологическую карту урока, используя современные педагогические технологии это сделает процесс обучения наиболее увлекательным и позволит более эффективно формировать базовые компетенции учеников.

Актуальность темы исследования определяется тем, что в огромном информационном потоке современного развивающегося общества, любая информация способна краткосрочно устаревать.  «Смена рабочих зон» является одним из вариантов реализации современной педагогической технологии  смешанного обучения. Построение учебного процесса на основе данной технологии позволяет обеспечить более качественное и системное выполнение задач, поставленных  ФГОС нового поколения. 

Практическая значимость работы, несомненно, велика. Результаты могут явиться основой для дальнейших исследований (например «Разработка сборника технологических карт, построенных технологии смешанного обучения по   для организации урочной и внеурочной деятельности по учебному курсу предметов естественнонаучного цикла»). Материалы исследования могут быть использованы как при проведении часов факультативного курса «Волшебный мир химии», в качестве внеклассного мероприятия в рамках методической недели «Посвящение в химики» так и,  может быть применим при изучении всех предметов естественно - научного цикла.
Работа носит исследовательский характер, так как в ходе проведения обзора учебной литературы, анализа и отбора содержания для построения текстов интегрированных задач, получены закономерности неочевидные до ее выполнения. Одной из ведущих идей проблемно-интегративного подхода является идея развития познавательной мотивации через решение квестовых заданий. Метапредметная проблематика раскрывает практическую значимость изучаемого материала, показывает возможность переноса знаний изучаемой дисциплины в практику решения сложных экологических проблем.
Новизна исследования заключается в том, что в работе впервые проведена сравнительная характеристика содержания курсов химии и математики на предмет наличия междисциплинарных взаимодополняемых тем, выполнена интеграция содержания учебных предметов и разработан сценарий квеста. Научность исследования обоснована наличием ряда научных работ, в которых авторы выдвигают гипотезы о необходимости включения нестандартных методов решения в процессе обучения, а также рассматривают вопросы применения положений личностно - деятельностного и проблемно-интегративного подходов в процессе обучения.

Глава 1. Особенности формирования базовых компетенций учащихся
1.1 Базовые компетенции учащихся  как ключ к успешному формированию целостной картины мира

Термин «компетентность» в последние годы стал  чуть ли не самым популярным в педагогической литературе. Довольно часто набор качеств (свойств), необходимых для успешной реализации определенных функций в обществе, относят к компетенциям, а человека, обладающего полным набором компетенций, называют компетентным в некоторой области.


Современному ученику приходится самостоятельно проводить целеполагание, выбирать образовательные программы и дополнительные учебные пособия в соответствии с определенными задачами, разрабатывать планы проведения уроков. По этой причине молодому специалисту недостаточно иметь в профессиональном багаже методические разработки по одной или нескольким образовательным программам. 


Таким образом, современная школа ставит задачу формирования новой системы универсальных знаний, умений и навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающихся, т. е. современных ключевых компетенций, которые и определяют новое содержание образования.

1.2 Смешанное обучение как одна из современных технология построения урока

Построение учебного процесса на основе применения технологии смешанного обучения позволяет обеспечить более качественное и системное выполнение задач, поставленных ФГОС нового поколения, а именно дать возможность обучающимся самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения, включая организацию освоения, то есть умения учиться.

Появление новых электронных средств обучения существенным образом влияет на всю систему образования в целом, способствуя преобразованию методов обучения и организационных форм. Ожидаемым результатом интеграции современных средств обучения в сложившуюся систему образования является повышение эффективности обучения и развития личности обучаемого. Таким образом, в контексте происходящих изменений важным является использование продуктивных традиционных педагогических технологий на основе новейших достижений техники. Именно по такому пути идет развитие систем образования многих стран. И, как результат, возникла необходимость в разработке такой педагогической технологии, которая сочетала бы базовые основы традиционного подхода к обучению и современные средства обучения, позволяя добиваться результативности соответствующей требованиям XXI века. 

Новая технология должна быть рамочной, чтобы учитель мог варьировать различными подходами в обучении (проблемное, модульное и другие) и выходить на качественно иной уровень организации учебного процесса. Новой технологии дано название «технология смешанного обучения» именно за счет того, что она представляет собой интеграцию методов электронного и традиционного обучения.
Сначала смешанное обучение стало востребованным в высшей школе. Был разработан ряд моделей, некоторые из которых постепенно стали осваиваться и в процессе обучения учащихся средних школ. Опыт работы в школах США, Европы и ряде стран Азии позволил сформировать систему моделей для средней школы. 

Большинство авторов научно-методических публикаций отмечают модели группы «Вращение» (Rotation) как наиболее эффективные и доступные для реализации в школах с разным уровнем материальной базы:

«Перевернутый класс» (Flipped-Classroom)
«Сменарабочихзон» (Station-Rotation)
«Автономная группа» (Lab -Rotation)
«Индивидуальная траектория» (Individual -Rotation).
Каждая модель имеет свои особенности, но основной отличительной чертой всех моделей является обязательное условие использования электронных средств обучения. Целью данной работы является рассмотрение модели «Смена рабочих зон» и ее практической реализации в ходе организации учебного процесса.
Итак, разработка и апробация метапредметных программ достижения конкретных метапредметных результатов является одним из перспективных направлений инновационной деятельности образовательных учреждений.

1.3 Особенности деятельности учащихся при реализации модели «Смена рабочих зон»
Методический прием смены «зон» или «станций», который был использован и ранее в рамках традиционного обучения, модифицирован на основе следующих положений:

Работа в одной зоне обязательно должна быть основана на использовании электронных средств обучения. Время работы в данной зоне не должно превышать 10-12 минут.
Оборудованных рабочих мест должно быть больше, чем учащихся в классе, чтобы предотвратить потерю времени отдельными учениками при ожидании завершения работы других.
Необходима организация предварительной подготовки учащихся к работе в каждой зоне, что рекомендуется сделать на подготовительном этапе.
Схема деятельности учеников включает три этапа: работа в группе, работа с учителем и работа с компьютерными ресурсами (Рисунок 1)
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Рисунок 1. Схема урока по химии на основе модели «Смена рабочих зон»
Эта модель предполагает деление класса на несколько групп. Более удобно деление класса на 3 группы в зависимости от уровня подготовки и мотивированности обучающихся. Выделяется «Зона работы с учителем», «Зона работы online», когда обучающиеся работают с электронным образовательным ресурсом индивидуально и «Зона работы в группе». В начале урока раздаются  маршрутные листы. Маршрут каждой группы учитывает ее специфику: самая сильная группа учащихся начинает работу в зоне «Работы с учителем» и сразу же преступает к обсуждению сложного задания. Самая слабая группа начинает работу с «Зоны online», чтобы разобраться в основных понятиях темы. 

Маршрут для 1 группы

Зона работы  online

Зона работы в группе 

Зона работы с учителем

Особенности группы: обучающиеся могут испытывать сложности в освоении учебного материала.

Маршрут для 2 группы

Зона работы в группе

Зона работы с учителем 

Зона работы online

Особенности группы: обучающиеся могут иметь незначительные пробелы в изучаемом предмете.

Маршрут для 3 группы

Зона работы с учителем 

Зона работы online

Зона работы в группе 

Особенности группы: обучающиеся мотивированы, имеют хорошую базу знаний для изучения нового материала.

Каждая группа проходит все зоны за урок.Работа в каждой зоне может отличаться для разных групп в зависимости от уровня подготовки обучающихся.

Результатом работы в «Зоне групповой работы» может быть продукт: модели химических процессов, алгоритмы решения задач, схемы образования связей.

Следовательно, использование современных технологий позволяет уйти от традиционных форм обучения детей и значительно расширить рамки образовательного пространства. 

Глава 2. Аспекты практического использования смешанного обучения на уроках химии
В настоящее время наибольший интерес вызывают исследования междисциплинарного характера и содержание современного школьного естественнонаучного образования должно отражать ведущую тенденцию современной науки – её интегративный характер. 

С целью активизации учебно-познавательной деятельности учащихся необходимо придавать урокам эмоциональную окраску. Сочетая традиционные (работа с оборудованием химической лаборатории, с источниками информации на бумажных носителях, коллекциями) и ИКТ, учитель формирует развивающую информационно-предметную среду, на основе которой возможно повышение результативности обучения и развития личности каждого учащегося. Модель технологии смешанного обучения «Смена рабочих зон» эффективна для организации  уроков химии в  школе.
В практической части работы представлены концептуальные основания отбора содержания и конструирования современного урока, рассмотрена теоретическая модель, основанная на соотнесении с учебными целями, предложены методические приемы их использования на различных этапах образовательного процесса, эффективность которых проверена экспериментально. 

Таким образом, результаты исследования можно использовать:

- для дальнейших исследований (например «Разработка сборника технологических карт, построенных технологии смешанного обучения по   для организации урочной и внеурочной деятельности по учебному курсу предметов естественнонаучного цикла»). 

- при проведении часов факультативного курса «Волшебный мир химии», в качестве внеклассного мероприятия в рамках методической недели «Посвящение в химики», 

- может быть применим при изучении всех предметов естественно - научного цикла.

Итак, решение различных теоретических, практических и экспериментальных задач по химии – это важная сторона овладения знаниями основ химической науки. Использование нестандартных методов и приемов позволяет упростить задания  по химии, а также увидеть с другой, более доступной позиции.

2.1 Построение маршрутного листа для смены рабочих зон на уроках химии
«Ротация зон» может быть применима на любом этапе образовательного процесса. Залогом успешной реализации модели является правильное построение маршрутных листов для учеников (Приложение 1).

В качестве примера рассмотрим структуру и задания маршрутного листа в рамках урока химии  10 классе по теме «Нефть».

При работе на уроке учащиеся исследуют свою тему в мини-группах, выполняют задания , созданного учителем.

Задания для 1 группы

Зона online

Откройте  учебный видеофильм https://youtu.be/AZITS3_QQnA
Пользуясь содержанием материала, выясните, Что такое нефть?

Рассмотрите схему происхождения нефти.

Зона групповой работы

Используя атлас "География Пензенской области" обсудите вопрос о нахождении нефти на территории области.

Зона работы с учителем

Ответьте на вопросы:

- Какая "формула " нефти?

- Зарисуйте схему происхождения нефти

- на контурной карте области отметьте нефтепроводящие пути.

Задания для 2 группы

Зона групповой работы

Рассмотрите демонстрационный набор "Нефть"

Расположите основные фракции нефти по возрастанию температур кипения.

Зона работы с учителем 

Ответьте на вопросы:

- Почему нефть перерабатывают?

Что такое октановое число?

Запишите алгоритм-схему переработки нефти?
Зона online

Просмотрите видеофрагмент "Нефть" https://youtu.be/AZITS3_QQnA
Объясните что такое ректификационная колонна?

Задания для 3 группы

Зона работы с учителем

 Работа с коллекцией "Нефть". Опишите основные этапы перегонки Нефти и условия их осуществления.

Зона onlinе

Выполните задание теста:

https://obrazovaka.ru/test/pererabotka-nefti-sposoby-tablica-10-klass.html           

   
Зона групповой работы


Составьте схему установки для перегонки нефти, опишите её составные части и получаемые фракции.

Сочетание очного и электронного обучения в наибольшей степени позволяет мне выстроить гибкий персонализированный процесс обучения с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, с использованием всех функциональных возможностей
2.2 Структура современного урока  химии с использованием модели «Смена рабочих зон»
 В качестве примера приведем урок-практикум по химии. 
1. Подготовительный этап. Работа на данном этапе основана на дистанционном взаимодействии учителя и учеников по принципу «перевернутого класса» . Учитель предоставляет учащимся в электронном виде инструкцию проведения работы в зонах, отмечая, что в ходе организационного этапа на уроке вопросы учащихся будут рассмотрены. Учитель предоставляет учащимся возможность также задать вопрос дистанционно.
2. Первый этап – организационный. Продолжительность 5-6 минут. На данном этапе необходимо:
создать позитивный эмоциональный настрой учащихся на работу;
актуализировать знания по технике безопасности работы в химической лаборатории;
рассмотреть возможные вопросы учащихся по инструкции практической работы.
3. Второй этап – деятельность учащихся в рабочих зонах. Учитель формирует пространство рабочих зон в классе так, чтобы школьники, работая в разных зонах, не мешали друг другу и могли переходить из одной зоны в другую.
На основании дидактических целей урока две рабочие зоны снабжаются оборудованием химической лаборатории для проведения эксперимента по теме. Возможен вариант и работы с учебными коллекциями (минералы, удобрения). Возможен также вариант работы с энциклопедиями, справочниками и другими источниками информации на бумажных носителях.
Предусматривается общий временной режим работы в каждой рабочей зоне: по 10-12 минут. 
4. Третий этап – рефлексия.Продолжительность 5-6 минут. На данном этапе необходимо организовать обсуждение результатов работы. 

 
В заключение хочется сказать, что, конечно,  такие уроки интересны и понятны учащимся, их можно проводить (например, в качестве обобщающих после изучения тем или  уроков-исследований). Но ни для кого не секрет, что разработка  подобного рода уроков требует большой подготовки именно от учителя, так как  в его задачи входит не только создать квест, но и отобрать полезную информацию в Интернете. Это удел энтузиастов. И хорошо, когда на помощь приходят коллеги – единомышленники. 

2.3 Преимущества и недостатки «Ротации зон»

Используя модель «Смена рабочих зон» в рамках школьного практикума по химии, нами сделаны заключения о преимуществах данного подхода:
повышение мотивации учебной деятельности на основе интереса учащихся к самостоятельной практической деятельности, организованной в разных рабочих зонах;
возможность индивидуализации обучения за счет работы учащихся в малых группах при необходимой поддержке учителя и в индивидуальном темпе. Эта особенность позволяет проявить отдельное внимание, как одаренному ученику, так и тому, кто испытывает сложности в обучении.
снижение утомляемости учащихся за счет смены деятельности в разных рабочих группах;
развитие коммуникативности на основе совместной работы в группе с последующим обсуждением результатов работы в рамках всего класса;
возможность изучения свойств токсичных веществ, а также веществ малодоступных для школьной лаборатории, используя ИКТ;
развитие навыков интерпретации, как реального химического эксперимента, так и виртуального;
решение проблемы недостатка химического оборудования за счет необходимости оборудовать пять столов в рабочей зоне (один ряд) вместо двенадцати – пятнадцати столов для всего класса по теме. В результате учащиеся имеют возможность работать в разных зонах с разным оборудованием и, следовательно, выполнить больше практических задач, что способствует развитию навыков постановки эксперимента.
Риски использования модели «Смена рабочих зон»
Как и любой другой метод обучения, данная модель не является универсальным способом решения всех дидактических проблем и имеет свой диапазон применения. Отметим те ограничения, с которыми учитель может столкнуться в ходе использования данной модели:
трудность контроля работы групп для учителя в случае большого количества (более двадцати человек) учащихся в классе. Решить эту проблему можно организацией работы с источниками информации на бумажных носителях в одной из зон, что требует меньшего внимания учителя.
разный темп работы учащихся в классе. Для решения этого вопроса, как было сказано выше, оборудуются лишние рабочие места в каждой зоне. Таким образом, учащимся не приходится ждать друг друга при выполнении работы.
отсутствие выхода (плохая связь или блокирование нужного контента фильтрами) в Интернет для организации работы с видео материалами по теме. Для предотвращения возможных технических проблем с использованием материалов Сети лучше использовать сохраненные на электронных носителях копии видео файлов, которые загружаются на все ноутбуки (планшеты), с которыми работают учащиеся на уроке.
Таким образом, для современного выпускника важно умение представлять информацию в различных видах и формах, умение строить схемы и модели, умение делать анализ на основе наблюдений и сравнений, умение быстро обрабатывать большой объем информации, четко и ясно выражать свои мысли. 

Заключение

Введение в образовательный процесс смешанного обучения позволяет расширить образовательные возможности обучающихся за счёт увеличения доступности и гибкости образования, учёта их индивидуальных образовательных потребностей, а также темпа и ритма освоения учебного материала;

На современном этапе развития общество требует от школы внедрения в учебный процесс новых форм и технологий обучения, постоянного повышения квалификации преподавателей, использования на уроках интегрированных форм обучения и осуществления метапредметных связей. В результате апробации и экспериментального применения работы в процессе обучения в 8—11 классах  можно сказать, что формирование умений решать нестандартные ситуации в группах  побуждает учащихся повторять пройденное, углублять и осмысливать его для восприятия последующего материала. 

Задачи, включенные в сценарий квеста, становятся стимулом самостоятельной работы учащихся. Для тех, кто сможет усвоить методологию решения задач, они не будут вызывать особых трудностей. В процессе прохождения квеста воспитывается трудолюбие, целеустремленность, развивается чувство ответственности, упорство, настойчивость в достижении поставленных целей. В процессе решения заданий реализуются межпредметные связи, показывающие единство природы, что позволяет развивать мировоззрение учащихся.

Становится все более очевидным, что развитие материального производства, познание глобальных проблем человечества (экологическая, энергетическая, ресурсная и др.) зависят не только от вклада отдельных наук, но и от их междисциплинарного синтеза и формирования базовых компетенций учащихся. 
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Приложение 1.

Маршрутный Лист к уроку химии в 9 классе  Практическая работа по теме Неметаллы

Задания для 1 группы

Зона online

Откройте папку "группа 3" выполните задание – тренажер.

Соотнесите правые и левые части уравнений реакций.

Зона групповой работы

Запишите алгоритм распознавания веществ при действии реактивов?
Зона работы с учителем

Осуществите взаимодействия между веществами из задания 1

Задания для 2 группы

Зона групповой работы

Составьте алгоритм как отличить две выданные соли : сульфат и нитрат, используя химические реакции?

Зона работы с учителем 

Осуществите взаимодействия указанные в алгоритме и отметьте визуальный эффект

Зона online

Осуществите задание на слайде презентации: даны вещества "Даны вещества сульфат натрия, карбонат кальция, нитрат серебра и соляная кислота. Запишите уравнения возможных реакций"

Задания для 3 группы

Зона работы с учителем 

Предложите варианты решения ситуации.  С помощью выданных реактивов : хлорид бария, соляная кислота и вода, установите нахождение: в трех непронумерованных пробирках силиката, карбоната и сульфата натрия. 

Зона onlinе

Решение задания ОГЭ № 18

Зона групповой работы

Осуществите химические реакции по заявленному плану действий.
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