Положение

о ведении «портфолио» 

(портфеля индивидуальных достижений) учащихся

1. Общие положения

Настоящее положение разработано в соответствии с Концепцией профильного обучения на старшей ступени общего образования, приказом Министерства образования РФ № 2783 от 18.07.2002 г., письмом координационного совета по профильному обучению от 25.08.2003 г. «О различных вариантах моделей «портфеля образовательных достижений» («портфолио») выпускников основной школы», положением о профильных классах Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 7 г. Пензы».
2. Задачи «портфолио»

«Портфолио» – это комплект документов, представляющий совокупность сертифицированных и несертифицированных учебных достижений, выполняющих роль индивидуальной накопительной оценки, которая, наряду с результатами экзаменов, является определяющей образовательного рейтинга выпускника основной школы.

3. Содержание портфолио:

а) «Портфолио работ» представляет собой собрание различных творческих, проектных, исследовательских работ ученика, а также описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности: участие в научных конференциях, конкурсах, олимпиадах; прохождение элективных курсов, спортивных и художественных достижений и др.

б) «Портфолио отзывов» включает в себя характеристики отношения школьника к различным видам деятельности, представленные учителями, родителями, возможно одноклассниками, работниками системы дополнительного образования и др., а также письменный анализ самого школьника своей конкретной деятельности и ее результатов.

в) «Портфолио достижений» включает в себя копии сертифицированных документов (грамот, почетных грамот, дипломов и т.д.)  

4. Формирование и ведение «портфолио»

Наполнение «портфолио» осуществляется на протяжении образовательного пути учащегося всеми участниками образовательного процесса (самим учеником, педагогами, родителями)

Учет за пополнением «портфолио» осуществляет классный руководитель совместно с родителями учащегося. Заместитель директора, курирующий вопросы предпрофильной подготовки и профильного обучения учащихся, совместно с социальным педагогом осуществляет контроль за своевременным заполнением всех разделов «портфолио» учащихся. 

«Портфолио» заверяется печатью школы и подписью заместителя руководителя школы, курирующего вопросы предпрофильной подготовки, профильного обучения школьников и выдается выпускнику основной школы для предоставления в приемную комиссию образовательного учреждения.  

